

| 关注钢铁业 |

四大因素支撑钢材前三季出口高增长

专家预计高增长态势难以持久,钢材出口增幅将逐渐回落至正常水平

□本报记者 徐虞利

今年以来,中国钢材出口激增逐渐成为产业界的焦点,也受到了其他国家组织的质疑与攻击。昨日在中国钢铁工业协会第四次信息发布会上,中钢协常务副会长兼秘书长罗冰生指出,今年以来钢铁产品出口的高增长具有明显阶段性特点,是不可能持久的。随着国际、国内市场价格差的不断缩小,加上今年9月国家已经出台调整出口退税率政策,出口增幅将逐渐回落到正常水平。

进出口应维持基本平衡

据统计,今年1—9月出口钢材2859万吨,同比增长81%;出口钢坯613万吨,同比增长2.4%。1—9月进口、出口相抵后净出口粗钢2118.23万吨。

罗冰生分析了我国出口钢材产品增幅较大四大原因:一是全球经济复苏,形成旺盛的需求。国际钢协公布,扣除中国后的全球粗钢产量1—9月5.95亿吨,同比增长5.1%,不能满足市场需求增长的需要,我国出口的增长弥补了国际市场的需求不足;二是今年以来国际、国内市场存在明显的价格差,今年初价格指数相差为28.6%,9月末为32.04%,钢铁产品出口效益高于国内市场,调动了出口的积极性;三是通过这些年的技术改造、工艺升



作为生产消费大国,中国钢铁业的进出口数据举世瞩目 资料图

降低世界经济通胀压力

目前由于中国钢材的出口形势使得外界对此非议较多,中钢协副秘书长戚向东分析说,中国钢材的出口是有利于世界经济的发展,并未对国际市场造成冲击,也引导不了国际价格走势。

戚向东表示,中国钢铁工业发展必须坚持以满足国内市场需求为根本方针,同时进行积极的国际交流和合作,钢铁产品的出口应保持适当水平,总体维持进口和出口基本平衡。

三个多百分点,这个缺口如果中国补不上,那么就会引发全球钢价的暴涨,再加上石油、金属价格的暴涨,给世界经济带来通胀的压力,从而使这一轮世界经济上升周期进一步缩短。

9月末国际钢材价格指数157点比国内高51个点,通俗说就是国际平均价格比国内高100到150美元。戚向东认为,如果说中国出口冲击国际市场为何价差会如此之大呢?而且全球10月20日钢材价格综

合指数157点也达到历史最高点。目前世界钢铁价格三大版块中北美版块引领国际价格走势,虽然我国是钢铁生产和消费大国,但对国际价格走势不能产生主导和引领作用,因为中国参与国际市场贸易的产品档次一般是中低档,占60%,不是高端产品;而且中国现在净出口粗钢占我国总产量的近7%,俄罗斯达到50%,日本是30%,从比例看,我国出口所占的比重是合理的。

中钢协:明年铁矿石市场或现供大于求

□本报记者 徐虞利

“国际铁矿石价格预谈判将于11月开始,12月开始正式谈判,而明年的供需形势要好于今年,基本平衡,有可能出现供大于求的状况,中国钢铁企业将吸取今年的经验和教训积极参加。”昨日,中国钢铁工业协会常务副会长兼秘书长罗冰生在接受记者采访时表示。

罗冰生认为,全球铁矿石的需求增长主要来自中国,过

去5年需求平均每年递增31%,这一高增长带动铁矿石的价格上涨,但今年以来发生了变化,中国钢铁生产由过去连续每年增长20%以上转向平稳增长,今年估计为15%左右,国产铁矿石的高增长在明年还将保持。从供应方来讲,大企业的产能扩张明显使明年铁矿石的供需基本平衡,有可能出现供大于求的状况,价格应向下调整。罗冰生强调,铁矿石

价格明年不会大幅度地涨跌,只会有小幅度的波动。据悉,中国1—9月进口铁矿石24713万吨,同比增长24.2%。从发展态势看,一季度进口8091万吨,同比增长27.73%;二季度进口8056万吨,同比增长18.45%,比一季度下降9.26个百分点;三季度由于北方钢厂冬储的影响进口8566万吨,同比增长26.72%,但增幅仍比一季度下降1.01个百分点。

伊拉克启动石油开发计划

中石油有望获伊艾哈达卜油田开采权

□本报记者 李雁争

记者昨天从中国石油天然气集团公司(中石油)了解到,公司已经基本做好了重返伊拉克、参与艾哈达卜(Ahdab)油田开采的准备工作,该项目的储量有望达到10亿桶。

10月28日,伊拉克石油部长沙赫雷斯塔尼在访问北京时表示,两国代表11月起将就合作的具体细节进行磋商。而在之前,伊拉克媒体曾引用伊朗石油部官员的话表示,政府已经计划将开采权留给中国公司。

中石油项目“失而复得”

10月下旬,沙赫雷斯塔尼应中石油的邀请,对北京进行工作访问。此后他宣布,两国代表将于11月起就艾哈达卜项目进行正式磋商,如果能够达成协议,这一储量达10亿桶的油田生产预计将立刻启动。

艾哈达卜项目与中国公司很有渊源。1997年,伊拉克前政权曾将它的开采权授予中石油和中国北方工业公司。此前的伊拉克战争使这笔交易陷于停顿。该油田位于伊拉克中南部的瓦西特省,是一个中等规模的油田,该油田预计开采费用在7亿美元。

而在沙赫雷斯塔尼访华之前,伊拉克石油部发言人阿西姆·吉哈德就公开表示,搁置多

年的艾哈达卜油田开发工作“不久”就会开始,开发初期日产3万桶石油,这个产量在2年内将提高到9万桶。

中石油集团某海外投资业务负责人表示,这一进展本身就令人振奋,尽管伊新政府可能会要求重新进行谈判并修改部分条款,但中国公司得到开采权已经没有悬念。

中石油人士还说:“由于距离输油管和主要炼油厂非常近,因此开发艾哈达卜油田在商业上会非常划算。”

伊中合作将全面展开

另外根据伊拉克官方网站

报道,在新的《能源投资法》通过后,伊拉克将很快进行石油工程的投标。

沙赫雷斯塔尼在北京再次表示,该法律将在今年年底前获得立法机构通过。

目前,出于安全、以及运输方便等方面的考虑,中国公司感兴趣的地区多集中在伊拉克南部。例如中国石油化工集团公司(简称中石化)曾在两年前参与了该国南部8座原油储备设施的建设工作。

但是地质资料证明,该国石油储量最丰富的地区位于西北沙漠和北部库尔德斯坦地区。国家信息中心经济师牛犁

认为,中国公司不妨进入更有开发潜力的地区。

除了和中石油代表进行接触,沙赫雷斯塔尼在访华期间还与中石化、中国海洋石油总公司(中海油)和中国中化集团公司(中化)的代表进行了会晤。专家认为,这一系列的访问旨在邀请中国公司参与新区块投标。

伊拉克目前的目标是,凭借外资的帮助,到2010年将该国的石油日产量从目前的250万桶提高至400万至450万桶。到2012至2030年间,则实现日产原油600万桶的目标。

伊拉克项目有助于提升中国话语权

关于艾哈达卜项目,中石油官员接受采访时表示:“我们本来已经不抱任何希望,这是一个意外收获。”

此前,外界都认为在能源合作方面,美国及其盟友将获得伊拉克石油交易中利润最为丰厚的项目,而中国可能会被伊拉克忽视。但是这一局面最近发生了改变。

根据报道,本月27日,伊拉克总理马利基在与美国驻伊大使哈利勒扎德举行私人会谈时,不客气地表

示,“我不是被派到伊拉克的美国人。”29日,数千名伊拉克萨德尔城居民走上街头,抗议美军封锁。《纽约时报》分析指出,伊朗的反应证明,伊拉克新政府及其美国支持者之间的裂痕正在不断扩大。

专家进一步指出,伊拉克和沙特之间微妙关系也不能忽视。由于沙特和美国已经结成了稳固的利益同盟,这就要求伊拉克必须尽快在经济和其他领域里

找到足以抗衡美沙联盟的因素。正是这样的背景促使伊拉克石油官员频繁出访澳大利亚、中国等大国。

道达尔石油公司最新资料显示,沙特、伊朗、伊拉克的探明储量分别为361亿桶、182亿桶和155亿桶,位居世界前三位。专家指出,如果中国公司能够以艾哈达卜项目为开端进一步拓展伊拉克市场,中国在国际能源市场的定价权将大大提升。

(李雁争)

四城市成国家生物产业基地

昨日,国家发改委公布,拟认定北京、上海、广州、长沙为国家生物产业基地。

国家发改委在批复中确定,北京将重点发展基因工程药物和生物医学工程产品,着力推进现代中药产业,加快推进化学合成创新药物发展,积极发展生物技术研发,加快重要生物技术产品的开发与产业化,促进具有自主知识产权的生物技术产业发展,成为我国重要的综合性生物产业研发、生产和出口基地之一。

上海国家生物产业基地将重点发展基因工程药物、现代中药、化学合成创新药物、生物医药工程等领域的新产品,积极推动重大项目的实施,促进大型生物企业集团整合和中小企业发展,逐步形成创新体系完善、产业特色鲜明、布局合理的国家综合性生物产业研发、生产和出口基地。

广州国家生物产业基地则重点发展基因工程药物、现代中药、化学合成创新药物、海洋药物等四大生物医药领域,着力发展生物农业,推进生物服务业(生物技术研发等)发展,建成我国重要的综合性生物产业研发、生产和出口基地之一。

长沙国家生物产业基地将重点发展现代中药产业,大力发展生物农业,建成产业特色突出的生物医药研发、生产和出口基地。(徐虞利)

未来五年中国航空航天将实现八大目标

国防科学技术工业委员会副主任金壮龙30日指出,未来五年是中国航空航天事业发展的重要机遇期。中国将坚持远近结合、军民结合、自主开发与国际合作结合,大力推进航空航天产业发展。

金壮龙在2006中国国际航空航天高峰论坛上,列出了未来五年将要实现的八项主要任务和目标:

一是新支线ARJ21-700飞机完成研制取证,进入市场,并实现批量生产。

二是6吨级先进中型通用直升机实现首飞。

三是开发大型飞机设计与制造成套技术。

四是研制新一代无毒、无污染、高性能、低成本和大推力的运

载火箭,实现近地轨道运载能力达到25吨、地球同步转移轨道运载能力达到14吨。

五是启动并实施高分辨率对地观测系统工程。

六是研制发射新型气象卫星、海洋卫星、资源卫星、环境与灾害监测预报小卫星、通信和电视广播卫星、新技术试验卫星、返回式科学卫星、育种卫星,启动并实施“北斗”卫星导航系统计划。

七是载人航天实现航天员出舱活动,进行航天器交会对接试验。

八是实现绕月探测,突破月球探测基本技术,研制和发射中国第一颗月球探测卫星“嫦娥一号”。

(据新华社)

前三季度全国电力供需形势明显缓解

中国电力企业联合会30日发布的最新数据显示,今年前三季度,全国电力消费保持快速增长,电力供应能力持续增强,供需紧张形势明显缓解,缺电范围明显减小,程度明显减轻。

“前三季度,全国电力供需紧张形势继续明显缓解,但呈现出各区域电力供需的不同特点,特别是区域性、时段性、电源或电网结构性缺电特征比较明显。”中电联新闻发言人王永干说。

据初步统计,前三季度,全国累计新增生产能力(正式投产)6007.82万千瓦。其中水电690.22万千瓦,火电5284.74万千瓦。

“这是历史上电力生产能力增长最快的时期。”王永干说。

前三季度,国家电网公司经营区域累计拉限电1.13万条次,同比下降97%。南方电网公司经营区域累计拉限电5889条次,同比下降83.5%。前三季度,全国发电量10111.16亿千瓦时,同比增长12.9%。其中水电2880.71亿千瓦时,增长6.4%;火电16795.48亿千瓦时,同比增长14.5%;核电402.34亿千瓦时,同比减少0.8%。

此外,节能减排工作取得一定效果。全国供电煤耗率为363克/千瓦时,同比下降4克/千瓦时。

(据新华社)

发改委支持海水淡化水进城市管网

昨日,国家发改委和国家海洋局在青岛联合召开了海水利用现场经验交流会。会上提出,“十五”期间,国家将重点采取五项措施加快推进海水利用,鼓励有条件的企业利用海水,支持海水淡化水进入城市供水管网;鼓励各类社会资本投资海水利用项目。

据初步统计,到2005年底,我国已建成运行的海水淡化水日产量已达12万吨,海水直流冷却水年利用量已近480亿立方米。由于技术水平的不断提高,海水淡化能力达到日产80—100万立方米,海水直接利用能力达到550亿立方米,海水利用对解决沿海地区缺水问题的贡献率达到16%—24%。

目前,国内日产5000吨反渗透海水淡化工程和日产

3000吨蒸馏法海水淡化工程已具有商业化建设和运行经验,关键技术设备国产化取得重大突破,并拥有自主知识产权,万吨级正在进行示范;海水直流冷却技术得到推广应用,海水循环冷却技术进入每小时万吨级产业化示范阶段。

为加快海水利用,国家发改委、国家海洋局和财政部联合发布了《海水利用专项规划》。规划提出,到2010年,我国海水淡化能力达到日产80—100万立方米,海水直接利用能力达到550亿立方米,海水利用对解决沿海地区缺水问题的贡献率达到16%—24%。

(徐虞利)

欧洲汽车工业协会秘书长:零部件进口关税应由WTO裁定

□本报记者 吴琼

昨日,欧洲汽车工业协会秘书长伊万·霍达在接受记者采访时表示,针对中国汽车零部件进口争端成立专家小组将坚持WTO原则,不会放弃让中国取消《构成整车特征的汽车零部件进口管理规定》的某些规定。

这也是亚洲国家首次进入WTO专家小组裁决的案例。这将考验中国人应对WTO原则的能力。

伊万·霍达表示,欧洲汽车工业协会已经参加了专家小组,希望解决围绕中国、欧盟、美国、加拿大之间的汽车零部件进口争端。但在WTO正式判决出来前,欧盟、美国和加拿大不会作出让步。

在伊万·霍达看来,最合理的零部件进口关税应由WTO裁定。一旦制定,双方都要遵守;如果双方均不满意,则规则有可能不适用之处,需要修改规则。言下之意,中国政府应该遵守WTO。

欧洲汽车工业协会北京代表

链接

2005年,中国出台了《构成整车特征的汽车零部件进口管理办法》,并规定,如果进口零部件达到60%以上,即构成整车特征,将按照整车征收25%的关税和进口环节税,而非汽车零部件的10%关税。此举迅速引起欧盟及美国的反击。

去年11月,伊万·霍达曾表示,欧洲汽车企业并非不愿意满足40%的国产化率,但需要时间,希望中国政府能给予足够的宽限期,推迟执行《构成整车特征的汽车零

部件进口管理办法》。

在经过一系列交涉后,今年7月,中国有关部门悄然将“构成整车特征的零部件关税按25%执行”推迟两年,至2008年执行。但欧盟、美国及加拿大对此仍不满意,并于今年9月28日要求成立专家小组,为中国政府拒绝;在10月26日的第二次会议上,三方再度提出成立专家小组。按照有关规定,中国政府无权再次拒绝,因而专家小组成立。